

Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних

Научный руководитель – Самитов Эльдар Оскарович

Санникова Наталья Олеговна

Студент (бакалавр)

Российский государственный университет правосудия, Казанский филиал, Юридический факультет, Казань, Россия
E-mail: sannikova498@gmail.com

Казанский филиал Российского государственного университета правосудия, Россия, г. Казань
Юридический факультет
бакалавр
Санникова Наталья Олеговна
Научный руководитель:
Казанский филиал Российского государственного университета правосудия, Россия, г. Казань
кафедра правовой информатики, информационного права и естественнонаучных дисциплин

доцент, к.ю.н.

Самитов Эльдар Оскарович

Актуальность. В правовом статусе ребенка его права и обязанности представляют собой элемент особой важности. Значение прав, свобод и обязанностей ребенка как элемента его правового статуса состоит в том, что через их совокупность можно определить, рассмотреть весь спектр отношений в сфере детства и установить степень их правовой урегулированности.

В соответствии с п. 2 ст. 17 Конституции Российской Федерации основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Используемые Конституцией Российской Федерации термины «все», «каждый», «гражданин», разумеется, относятся и к детям. Имеется и другое косвенное подтверждение того, что Основной закон стоит на страже прав и законных интересов ребенка, - преамбула Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» гласит о том, что эти права и законные интересы предусмотрены Конституцией Российской Федерации [1,2,4].

Поэтому несовершеннолетние пользуются особой защитой государства. Государство, исходя из того, что несовершеннолетние в силу своего возраста не могут в полной мере осознавать значение своих действий, ограничивает их способность своими действиями приобретать права, создавать для себя обязанности и нести юридическую ответственность, а также устанавливает особый порядок осуществления их прав [2,3,4]. Борьба с правонарушениями несовершеннолетних — одна из наиболее важных сторон всего процесса искоренения преступности в нашей стране.

Законодательством предусмотрены особые условия установления видов наказания для несовершеннолетних, назначения им наказания, освобождения их от уголовной ответственности и наказания, исчисления сроков давности и погашения судимости.

В Уголовном Кодексе Российской Федерации эти вопросы решены в самостоятельном пятом разделе, включающем главу 14 особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних. Необходимость специальных норм об ответственности несовершеннолетних в уголовном праве прямо вытекает из принципов справедливости и гуманизма [1,5].

С одной стороны, несовершеннолетний, «ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе», и потому общество не может предъявить ему требования, равные с требованиями, предъявленными к лицу зрелого возраста. С другой стороны, особенности психологии несовершеннолетнего позволяют лучшим образом реализовать цели уголовного наказания путем применения специальных, менее жестких мер наказания[1,4,5].

Уголовная ответственность несовершеннолетних наступает в соответствии с общими положениями УК РФ, но с учетом особенностей, связанных со спецификой личности подростка, недостаточной психофизической, возрастной и социальной зрелостью, неумением в связи с этим в полной мере адекватно оценивать свои поступки.

Результаты исследования. Исходя из целей наказания несовершеннолетних в ст. 88 УК РФ определены виды наказаний для них. УК РФ не предусматривает каких-либо специальных наказаний для несовершеннолетних. Однако круг наказаний, которые могут быть им назначены, ограничиваются шестью видами: штраф; лишение права заниматься определённой деятельностью; обязательные работы; исправительные работы; ограничение свободы; лишение свободы на определённый срок [1,3,4].

Особенностью наказаний для несовершеннолетних является ограничение сроков и размеров наказаний по сравнению с теми же видами наказаний для взрослых. Это относится, по существу, ко всем шести названным видам наказаний. Система наказаний (от мягких к наиболее строгим) ориентирует суд на необходимость глубоко проанализировать обстоятельства дела, учесть личность подростка, выяснить причины совершения им преступления и назначить такое наказание, которое будет достаточно эффективным и для исправления самого преступника, и для цели общей превенции, и для восстановления социальной справедливости.

Из видов наказания, которые суд, в соответствии с законом, может назначить несовершеннолетнему, четыре относятся к основным: обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы, лишение свободы. Два вида наказания - штраф и лишение права заниматься определённой деятельностью - относятся к группе смешанных видов наказания и могут назначаться как основные или дополнительные в зависимости от того, в каком качестве они указаны в статьях УК[1,3,4].

Выводы. Таким образом, подводя итог данной работы, хотелось сделать некоторые выводы по ней.

1. Возраст уголовной ответственности является неременным условием для привлечения лица к уголовной ответственности, не достижение возраста уголовной ответственности исключает ее.

2. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних связаны с их возрастным развитием, а особенности наказаний, применяемых к несовершеннолетним в том, что их гораздо меньше, чем у взрослых и то, что у них имеются льготы при назначении наказаний.

3. Освобождение от уголовной ответственности и наказания несовершеннолетнего нести превентивный характер и дает повод несовершеннолетнему пересмотреть свою жизнь и возможность вовремя послушаться.

Источники и литература

- 1) 1.Курганов С.И. Наказание: уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты. - «Велби», «Проспект», 2018. - 253 с. 2. Курс уголовного права. Общая часть. Т. 1: Учение о преступлении / Под ред. Н.Ф. Кузнецовой, И.М. Тяжковой. - М., - 2019. - 562 с. 3. Лобова Е.Н. Преступность несовершеннолетних и вопросы освобождения их от уголовной ответственности // Российский следователь.

2019. № 7. 4. Марковичева Е.В. Некоторые проблемы доказывания по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, не подлежащих уголовной ответственности // Российский следователь. 2018. № 11. 5. Мельникова Э.Б. Ювенальная юстиция: проблемы уголовного права, уголовного процесса и криминологии: Учеб. пособие. М.: Дело, 2020. - 198 с.